

宣威市医保局:

## 强化党建引领 树立效率意识

云南省宣威市医保局党组强化党建引领,抓党建促发展,以发展强党建,推动党建工作与业务深度融合、相互促进,推动干部队伍政治素质与专业素质双提升,推动医疗保障领域治理能力和专业化建设水平全面推进。牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,突出转变作风这个根本,把提高民生保障作为着力点和切入点,切实用心、用情、用力为群众办好事、办实事,用服务保障民生,不断增强人民群众的获得感、安全感和幸福感。

强化“党建+学习”,当好学以致用的“领头雁”。在全局范围内建立从局党组、党支部到普通群众的全链条全覆盖的学习制度,领导领学、党员研学、全员自学的学习机制,用制度和机制保障学习教育常态化、制度化。宣威市医保局与定点帮扶村、创文创卫包保社区(虹桥社区)、办公驻地社区(黄街社区)建立党建共建联动机制,以村(社区)党群服务中心为平台,充分激发党员干部的学习热情,推动“四个相互”,即相互交流、相互借鉴、相互学习、相互促进,

努力实现党建有活力、学习有载体、业务有拓展。每一位党员干部不断加强政治理论学习,积极撰写心得体会,交流研讨成果,使各位职工真正做到学深悟透、融会贯通。同时,系统地学习医保业务知识和法律法规知识,做到学以致用,切实提高干部职工业务能力和水平。

强化“党建+业务”,做好服务群众的“贴心人”。推动党建工作与医保服务深度融合,教育广大职工牢固树立以人民为中心的发展思想,把全心全意为人民服务作为一切工作的出发点和落脚点,千方百计为群众办实事、解难事、做好事。围绕窗口服务态度、服务质量等方面,聚焦社会关注的医保热点问题,创新业务办理模式。设立业务办理“优先通道”,针对老年人、残疾人等服务对象不会使用智能手机扫码的问题,加强服务引导,确保老年人等特殊对象“无障碍”进门,在一个窗口就能办理所有业务。对办事不便的老年人特别是高龄、失能残疾人等特殊群体,通过医保电子凭

证、社保卡绑定“亲情账户”、信息系统或数据共享,创新推进更多“免申即办”服务项目,提供更多“不跑腿、不见面”的自动服务、主动服务。

强化“党建+效能”,做好主动担当的“先锋队”。坚持问题导向,紧盯作风建设,深化党史学习教育成果,及时清理、规范、优化办理事项,优化服务流程,提高服务效率。强化效能问责,着力改善群众办事不顺不便、脸难看、话难听、事难办等不正之风。大力推行经办服务“综合柜员制”,群众办事由过去的“一事跑多窗”变为“一窗办多事”,大大减少了群众等待时间,提高了办事效率,实现了“证明材料最少、办事流程最简、办理时限最短、服务质量最优”的“四最”工作目标。推行“岗位责任制”“首问负责制”“来访接待制”“限时办结制”“一次性告知制”等一系列制度,并将服务承诺与规范管理、政务公开相结合,明确文明服务、首问服务、即时服务、限时服务、高效服务、廉洁服务等8个具体项目,做到服务事项公开、政策制度公开、办事流程公开。

强化“党建+监管”,做好基金安全的“保护神”。认真履行医保基金唯一管理主体责任,统筹推进医疗保障制度改革和医保基金监管制度体系改革,以专项治理带动整体推进,以示范创新驱动监管升级,以精细化管理促进监管提质增效。每年以“打击欺诈骗保 维护基金安全”为主线,聚焦与群众利益息息相关、群众关注度高的各项惠民政策,遵守“亮身份、做承诺、当先锋、树形象”的要求,全力提升辖区定点医药机构、参保单位、参保人员的医保意识,形成“医疗保障为人民、人民处处医保”的鱼水医保情,努力营造发展成果、惠民政策共享的良好社会氛围,医保党建引领推动业务取得实效。按照“堵漏洞、强监管、重惩处、严震慑”总体思路,重点围绕“三假”(“假病人、假病情、假票据”)方面持续发力,联合卫健、纪委、公安等部门开展专项检查,持续开展定点医药机构医保违法违规行为专项治理,对全市所有定点医药机构全覆盖,形成不敢骗、不能骗、不想骗的社会氛围。(刘如意)



## 宣威市西泽乡:发展辣椒种植 助力脱贫攻坚

在云南省宣威市西泽乡辣椒育苗基地,群众正忙着育苗,一株株嫩绿的幼苗在漂盘里茁壮成长,基地负责人赵庆年说,预计再过20天就可以移栽了。近年来,西泽乡充分发挥气候温润、水源丰富、土壤肥沃等资源禀赋,把辣椒种植作为脱贫攻坚中群众增收的支柱产业来培育和发展,在石城、西泽、戈平、新建等15个村种植辣椒3000余亩,因辣椒管理简单、周期短、

市场销售广泛,倍受群众喜爱,户均收入在1-3万元。

2019年,西泽乡采取“基地+企业+农户”的发展模式,引进禾年辣椒加工有限公司在新建村建成辣椒种苗基地20亩,根据客户需求的品种,每3个月供一次种苗,一次可提供10000亩大田面积种植;除满足本乡种植需求外,还与龙场、东山等周边乡的部分辣椒种植户签订合同,订单式育苗供

苗。石城村辣椒种植大户魏承考介绍,他今年在基地育有螺丝椒、美人椒2个品种,计划种植20多亩,在基地育苗既方便又实惠,省掉前期管理时间。今年,基地共有美人椒、线椒、米椒、螺丝椒4个品种,可供5000亩大田面积移栽。

同时,企业还进行辣椒粗加工,生产冷链产品,与四川老坛子食品有限公司、云南阳光红兵食品有限公司等合作,产品销售到新加坡、泰国、马来西亚和深圳、北京、上海、杭州等地,年销售量6-8千吨。据企业负责人介绍,酱菜产品3600元/吨,冷链产品6000元/吨,企业除收购本乡农户自己种植的辣椒外,还收购其它乡镇的辣椒,帮助辣椒种植户解决销售问题时,企业也取得长足发展。同时,基地每年可带动120余名本地群众就近务工,每人每天工资80元-140元,年均收入30000元以上。

2021年,为持续巩固脱贫攻坚成果接续乡村振兴,西泽乡围绕“大产业+新主体+新平台”的产业发展思路,强化新型农业经营主体培育,拟投

资1200万元,由西泽三农业产业扶贫投资有限公司与宣威市禾年开发有限公司合作,在新建村建设辣椒加工厂,该厂占地15亩,厂房建设面积4200平方米,预计8月初正式投入使用,将生产剁椒、泡椒、酱菜调味品等辣椒系列产品,实现从粗加工到精加工转变,持续推进辣椒产业从“小产业”到“大产业”发展。

2022年,西泽乡在15个行政村发展订单辣椒种植3000亩,确保农户种植有销路,企业加工有原材料,达到农户增收、企业创收、村集体有收入的共赢目标。3月2日,为提高辣椒种植水平,促进辣椒提质增效,消除农户种植顾虑,西泽乡组织农业产业服务中心全体干部,各村党总支书记、主任,部分辣椒种植大户共40余人进行培训,昆明农科院左维刚教授围绕辣椒移栽、施肥、管理、病虫害防治等内容,采取图文并茂的方式,进行详细讲解和需要注意的细节,还针对村民提出的问题进行现场解答,帮助群众解决了一些种植过程中出现的“疑难杂症”,从而提高种植水平,增加种植效益。(丁秋力 蒋雨含)



## 阿昌族美食:令人惊艳的独特滋味

无论天南地北,每个地域都有自己独特的文化,不同的文化孕育出不同的味道,每种味道都能绽放属于自己独特的盛宴。云南省腾冲市的新华乡被称为“阿昌族之乡”,地处保山、德宏“两州市”和腾冲、龙陵、梁河“三县市”交汇处,那里万木葱茏瓜果飘香、鸟语虫鸣纯美歌唱,丰富的原生态食材与耐人寻味的阿昌文化深度碰撞,让当地饮食文化显得神秘而独特。新华乡稻田里有稻花香,小河里有荷包鱼,龙川江里有鲢鱼、鲫鱼、鲤鱼、青鱼、罗非鱼、拉丁鱼以及数不清的小鱼小虾;一年四季盛产棕包米、棕包头,其微苦甘甜、鲜嫩脆爽,是腾冲市棕包米中的极品。

阿昌族女子一经结婚就会戴上高高的“包头”,有阿昌族文化传说,历史上阿昌族与外敌进行了九天八夜的厮杀大战,在烈火箭雨的战争中,箭送不上去,一位聪慧的母亲想出了一个绝妙的主意:让前方勇士们的头顶上都用布袋包高一尺五寸,后面的妇女们向高高的“包头”射箭。这样,勇士们取下箭就能射杀敌人,又能伪装借箭迷惑敌人,最终高高的“包头”立下了功勋。这位母亲的才智还表现在烹饪中,她巧妙地用身边的食材烹制出“黄花粘米团”来祭祀战争中逝去的族人,烹制出“棕包米炒肉”和“野苕菜焖肉圆”让勇士们滋补身子,烹制出“海陆空”告诫人们要珍爱和平,守护好家园。这些美味佳肴让苦涩年代的阿昌族人在快乐享用饭菜时,吃得有诚有思、有情有义、有滋有味,并代代相传。

阿昌族饮食以大米为主,掺以薯类、玉米,喜食酸味食品。勤劳聪慧的阿昌族同胞凭借“靠山吃山,靠水吃水”的便利,精心呵护和利用着山山水水,智慧非凡地获取着原生态食材,不断地在烹饪方法中推陈出新。最终,将当地的竹虫、棕包、鸡枞、奶浆菌、知了、帕哈、高山红洋芋、树酸茄、蜂蛹、稻田鱼等原生态食材华丽转化为惊艳四季的地方美食。

春天,万物随阳气上升而萌芽生长。棕包头、棕包米搭配猪肉、土鸡、红萝卜、树酸茄等佐料、味料,在原味或煎、煮、炒过程中,上桌的“棕包宴”荤素相宜,让人食欲大开。“青团秋思”选用上等糯米,用植物给食物上色的古法泡制后蒸制而成,客观上保护了食物色彩天然的品质,软糯香甜、芳香四溢,以赤诚之心祭奠离世的亲人。

夏天,雨水充沛,骄阳似火,有利于动植物的茁壮生长。取专吃竹子汁液的竹虫和栖息在枝头吸食露水的知了,以最朴素粗犷的烹饪方式,在微热的菜籽油里接连打滚,待颜色转黄,牢牢锁住食材内富含的蛋白质、氨基酸等营养,只需洒上几粒盐,就能品尝到纯正原生态食材的“一口鲜”。

秋天,一个收获的季节。将水(海)里肥美鲜嫩的稻花香鱼、陆地上微苦回甜的棕包、高空巢穴里嫩滑包浆的蜂蛹,用清甜甘甜的山泉水荟萃于一锅,点缀上葱、姜、蒜、茼蒿、小米辣,待汤色由清亮转为乳白即可食用,醇美鲜香的“海陆空”让食客们闻着心生津,吃着大呼过瘾。

冬天,一个情感交融的季节。进入腊月,阿昌山寨必杀年猪,必吃“杀猪饭”。其中,“竹里香妃”是“点睛之笔”。一节青竹筒,一堆秘制鲜肉,受炙热火焰洗礼,每一块五花肉变得鲜嫩舒展,竹子的清香、猪肉的芳香,经过反复的吸收与释放,在鲜与香之间,化作惊艳嘴巴的独特美味。

有时间,不妨邀约三五好友到新华乡点上一桌地道纯真的阿昌族风味美食,几杯美酒下肚,在遥远的神话故事里细细品尝美食里山、风、阳光的味道,让情感和信念交融,让生活故事揉碎在唇齿间,让这一方美食才下舌尖,又上心间!(毕春艳 刘正凡)

## 云胶集团推动橡胶产业高质量发展再上新台阶

2021年是“十四五”规划的开局之年,是国企改革三年行动方案实施的关键之年,也是落实集团公司2.0战略规划的攻坚之年,更是云南天然橡胶产业集团有限公司(以下简称“云胶集团”)开拓创新的一年,全年实现营业收入148.3亿元,实现利润总额4423万元。

财务管理成效明显。资金实行自动归集,集中管控,按需申报拨付的管理制度,降低资金风险,经营活动现金流量净额较去年有所增加;应收账款周转率同比增加;打通境外融资渠道,有效盘活了公司境外资产,降低融资成本。

投资管理成效显著。强化重点投资项目管控,老挝万象新河年产6万吨湿法TSR20号胶工厂项目、金平制胶厂TSR20号胶技改项目、东风第三制胶厂绿色浓缩乳胶智能深加工(一期)建设项目稳步推进。股权投资项目见实效;德宏公司完成组建;海南公司如期组建并正常运转。加大20号胶生产比重和轮胎工厂认证力度,新加坡公司进入韩泰轮胎的合格供应商名单,青岛云象公司完成与泰国延长橡胶加工厂合作的前期对接,并获得浦林成山、风神轮胎、赛轮集团等企业“优秀供应商”称号。

企业改革纵深推进。围绕制定的《云南天然橡胶产业集团改革三年行动方案(2020—2022年)》,明确24项改革任务,制定79项行动措施,79项举措已全部落实;推进“三项制度”改革,优化组织架构,云胶集团本部从19个部门调整为8个中心(部、室),从94个岗位109个编制调整为64个岗位76个编制;持续推动薪酬分配体制机制改革,建立以效益和效率优先为核心、以绩效激励为导向的薪酬机制;深化20

号胶事业部改革,组建轮胎胶事业部,构建轮胎胶产品的产、供、销、检协同管理体系。

创新管理明显增强。实施创新驱动发展战略,扎实推进云胶集团科技创新工作。加强对科研活动的科学管理和服务保障,构筑优秀人才科技创新高地。加强科技项目及专利申报,完成省部级科技项目立项1项;完成专利受理10件,专利授权15件;完成企业标准备案2项;备案科技型中小企业1家;申报省部级科技创新平台1个;完成申报并认定高新技术企业1家。

数字管理明显提升。围绕“数字农垦”建设目标,抓好“数字云胶”顶层设计。依托供应链系统,全面铺开“业财一体化”建设工作;实现全过程闭环管理;标准化工作基本实现线下到线上的转移;实现付款审批对接企业微信的全面电子化流程,提高资金审批效率,加强资金使用管控。

产业管理多点开花。持续加强上游产业管理。建立健全指标体系和考核轮岗的对标管理,年内未发生期货交割市场质量问题;统筹部署胶园春防工作,种植企业橡胶如期开割投产,稳步推进中幼林胶园标准化抚育示范园建设工作;积极探索“龙头企业+农场+科研院所”的合作模式,强化垦地合作;探索示范基地共建,发展林下低秆经济作物;推动天然橡胶产业扶持政策落地;配合上海期货交易所开展天然橡胶场外期权试点、天然橡胶“保险+期货”等工作。

草木蔓发,春山可望。和着春天的节拍,云胶集团将以全新的姿态扎实推进橡胶产业高质量发展迈开新步伐,再上新台阶。(周长娣)

## 曲靖市沾益区人社局:践行“五心”服务 共建党建品牌

云南省曲靖市沾益区人社局结合自身特色,创建“五心服务,温暖人社”党建品牌,充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,把抓实党建引领作用落实为“服务群众、服务企业、服务基层”的具体行动,为全区经济发展贡献人社力量。

红心向党铸忠诚。坚持以高质量党建引领高质量人社工作发展的理念,深化党建引领,努力打造“温暖人社”党建品牌,切实加强党的思想、组织、作风、制度建设,不断增强党组织创造力、凝聚力、战斗力,为谱写人社新篇章提供坚强的政治保障。坚持以“党建+”为抓手,认真落实“三会一课”,主题党日、党员积分化管理等制度,引导全体党员干部加强党性教育,提高干部党性修养,自觉把对党忠诚转化为知责于心、担责于身、履责于行的实际行动,用实际行动谱写好人社发展的新篇章。坚持以争创“模范机关”为目标,全面推进机关党总支标准化规范化建设,提升“阳光温暖人社”创建质量,筑牢党建发展根基。

连心聚力同奋斗。始终保持干事创业的“精气神”,不断增强担当意识,积极主动作为,依法履职尽责,杜绝为常态化推进“净餐馆”专项行动,拓展丰富餐饮安心码功能,切实把群众高度关注、充分受益的好事办好,云南省宣威市市场监督管理局于3月1日起在全市31个乡镇(街道)大力开展餐饮安心码“三码合一”现场培训会。

为保障培训效果,让每位餐饮服

务者都能享受到红利,宣威市市场监督管理局在培训前期做了大量准备工作。制定培训方案,联合中国建设银行宣威支行、邮政储蓄银行等部门专业人士组成讲师团,分别对餐饮安心码“三码合一”的政策背景,分值解析,优惠奖励,点餐、支付、评价、投诉功能更新等模块知识进行了详细讲解,并

向里做、往质量效益上做。坚持抓好班子、带好干部,将自身建设和业务工作同步谋划、同步推进,按照班子带头学、会议集中学、平台督促学、活动引导学的方式,每天利用“学习强国”“云岭先锋”学习平台开展自学,每月组织2次集体学习,全面提升干部职工综合素质,推动全区人社工作全面发展。

公心廉洁办实事。心怀为民之情,恪守为民之责,把群众的堵点、痛点、难点转化为人社工作的重点、焦点、发力点和突破口,更好地推动人社事业发展和社会保障改善民生协同并进,政策制度创新和服务功能提升相互促进,最终以人民群众的满意度来检验人社工作成效。坚持以实践磨炼,查找问题不足、弥补短板,培育选拔一批政治过硬、业务精通、作风优良的社服能手和业务标兵,切实提升人社系统整体服务意识、服务水平、服务质量。开展窗口行业“微笑服务”“诚实守信优质服务”等活动,提高工作人员的服务意识和业务水平;开展“优秀共产党员”“文明科室”“服务之星”等评选活动,激发创先争优动力,树立人社窗口良好形象。把“守纪律、

向里做、往质量效益上做。坚持抓好班子、带好干部,将自身建设和业务工作同步谋划、同步推进,按照班子带头学、会议集中学、平台督促学、活动引导学的方式,每天利用“学习强国”“云岭先锋”学习平台开展自学,每月组织2次集体学习,全面提升干部职工综合素质,推动全区人社工作全面发展。

公心廉洁办实事。心怀为民之情,恪守为民之责,把群众的堵点、痛点、难点转化为人社工作的重点、焦点、发力点和突破口,更好地推动人社事业发展和社会保障改善民生协同并进,政策制度创新和服务功能提升相互促进,最终以人民群众的满意度来检验人社工作成效。坚持以实践磨炼,查找问题不足、弥补短板,培育选拔一批政治过硬、业务精通、作风优良的社服能手和业务标兵,切实提升人社系统整体服务意识、服务水平、服务质量。开展窗口行业“微笑服务”“诚实守信优质服务”等活动,提高工作人员的服务意识和业务水平;开展“优秀共产党员”“文明科室”“服务之星”等评选活动,激发创先争优动力,树立人社窗口良好形象。把“守纪律、

向里做、往质量效益上做。坚持抓好班子、带好干部,将自身建设和业务工作同步谋划、同步推进,按照班子带头学、会议集中学、平台督促学、活动引导学的方式,每天利用“学习强国”“云岭先锋”学习平台开展自学,每月组织2次集体学习,全面提升干部职工综合素质,推动全区人社工作全面发展。

截至3月4日,宣威市已开展餐饮

讲规矩、知敬畏、存戒惧”作为人社干部自身建设的基本要求,切实加强纪律意识,树牢底线思维,筑牢思想防线,严守纪律规矩,教育引导干部自觉讲诚信、懂规矩、守纪律,时刻明底线、知红线,在任何时候、任何情况下都不越界、不碰线。

贴心为民树新风。坚持以人民群众满意为标准”的理念,不断健全完善人社局服务清单、办事指南动态管理办法,全面开展服务“好差评”,深入抓好“人社服务快办行动”和“智慧人社”建设,持续探索优质服务方式,推行人社服务先锋队、常态化开展温馨服务、上门服务等志愿活动,解决好服务对象“最后一公里”问题,让人社工作更有力度更有温度。自觉践行“马上办、一次办”服务要求,服务窗口实行“好差评”制度,服务对象、办事群众对工作人员现场评价,实现服务质量“可定义、可量化、可考核、可追究”。着力推进服务协同化建设,实现群众办事由“分头办”向“一次办”转变、“事难办”向“马上办”转变,让群众享受更加便捷、规范、有序、高效的服务,不断提升窗口服务质量。(赵馨婕)

安心码“三码合一”培训13场次,培训人数830余人。下一步,宣威市市场监督管理局将严格按照云南省市场监督管理局的要求,深入推进餐饮安心码“三码合一”培训,确保餐饮服务单位实现培训全覆盖,持续巩固提升“净餐馆”专项行动。(夏旭 崔庆明)

## 宣威市开展餐饮安心码“三码合一”培训会